

11.03.2021, 15:00.

Двадцать пятое заседание семинара

«Человек в современном научном знании: методологические проблемы междисциплинарности»

Доклад

Марины Сергеевны Киселевой
профессора, доктора философских наук,
главного научного сотрудника Института философии РАН



Становление междисциплинарности в гуманитарном знании XIX – нач. XX вв.: человек во времени

В докладе будут рассмотрены философские основания междисциплинарности в гуманитарных науках (истории, филологии, социальных наук, а также психологии как научной дисциплины) в связи с разработкой идеи человека, продуктивно действующего во времени собственной жизни и рефлексивно относящегося ко времени культуры и социума (концепт «человек во времени»). Работа с этим концептом актуальна и сегодня: выясняется ли принадлежность человека к «своему поколению» или исторической эпохе, исследуются ли его социальная или культурная идентичность, пишется ли его биография или создается футурологический проект в его Hi-tech будущем. Идея человека в философии Абсолютного идеализма Г.В.Ф. Гегеля сводилась к «чистой» природе его рациональности. Базельский университет оказался тем местом, где идея человека во времени продумывалась и разрабатывалась в разных формах: в 60-е гг. там преподавали историю, классическую филологию и философию три известных профессора Я. Буркхардт, Ф. Ницше, В. Дильтей. Трансформации понимания человека от «великого характера» в гегелевской философии истории к человеку времени ренессансной культуры, разработанной Я. Буркхардтом, к Сверхчеловеку будущего в философии Ф.Ницше и, наконец, к целостному человеку в науках о духе В. Дильтея стали разными философскими опытами концептуализации связи человека со временем в гуманитарном знании. Дильтей, разрабатывая методологию наук о духе, соединял методы «описательной» психологии, антропологии, анализ литературных текстов, историю науки и философии. В нач. XX в., занимаясь построением «исторического мира» и в обосновании наук о духе он пришел к необходимости выстраивания междисциплинарного гуманитарного проекта, в центре которого находилась идея целостного человека времени своего «жизнеосуществления».

Литература:

Дильтей В. Построение исторического мира в науках о духе // *Дильтей В.* Собр. соч. в 6 тт. Т.3. / Пер. с нем. под ред. В.А. Куренного. М.: Три квадрата, 2004. С. 10—413.

Ницше Ф. О пользе и вреде истории / Пер. с нем. Я. Бермана // Сочинения в 2 т. Т.1. Литературные памятники/ сост., ред.изд., вступ.ст. и примеч. К. А. Свасьяна. — М.: Мысль, 1990. — С. 158-231. Примеч. — С. 780-788.

Хайдеггер М. Европейский нигилизм // *Время и бытие: Статьи и выступления* / Состав., пер. с нем., вступ.статья, комм. и указат. В.В. Библихина. М.: Республика, 1993 С. 63-176.

Плотников С.Н. Жизнь и история. Философская программа Вильгельма Дильтея. — М.: Дом интеллектуальной книги. 2000. 226 с.